

ПАНОРАМА: ИСТОРИЯ МИРА, I

Век гигантских империй.
300 до н. э. – 300 н. э. Часть 2





В сегодняшней лекции мы рассмотрим историю сильных и больших государств, существовавших в Азии и Африке на рубеже веков, которые не сильно уступали Римской и Ханьской империям, а порой и бросали серьезный вызов этим могущественным державам. В заключении лекции мы также коснемся аспектов распространения религий, буддизма, который неожиданно обрел популярность за пределами Индии, и новой возникшей религии – христианства, сыгравшей колоссальную роль в истории человечества.

Росс Данн и Лора Митчелл выделяют пять государств, политическое и экономическое влияние которых сыграло большую роль в мировой истории рассматриваемого периода: империю Хунну, Парфянское и Кушанское царства, а также африканские государства Куш и Аксум.

В одной из предыдущих лекций уже отмечалось, что скотоводческие народы всегда нуждались в постоянном обмене продукцией с земледельцами и жителями городов. Они также достаточно рано осознали, что при хорошей организации они могут установить свое господство над соседними земледельческими регионами и тем самым обеспечить приток в степи необходимых товаров.

Уже в восьмом веке до н. э. кочевые народы, населявшие восточную часть Великой степи, то есть территорию современной Монголии и Северного Китая, стали организовываться в различные союзы и совершать нападения на древнекитайские поселения в верховьях Хуанхэ. Избавить себя от этих нападений можно было уплатой дани. По мере того как степные пастушеские общества продолжали увеличиваться в численности, талантливые лидеры все чаще добивались успеха в создании более крупных и более устойчивых племенных коалиций.

Самым ранним и известным степным союзом племен, набравшим большую силу и отличавшимся устойчивостью, стала конфедерация Хунну. Кочевники, ставшие ядром империи Хунну, населяли пустынное плато Ордос в Северном Китае. Росс Данн и Лора Митчелл высказывают предположение, что хунну говорили на архаичной форме монгольского языка. Здесь я бы хотел отметить, что все-таки большинство современных ученых придерживаются мнения, что хунну были тюркоязычны. Высказываются также мнения, что в составе хуннской державы сосуществовали как тюркоязычные, так и монгольязычные племена.

В конце третьего века до н. э. харизматичный и беспощадный степной вождь Модэ (т. 210–174 до н. э.) сплотил вокруг себя верных приверженцев и организовал сильную и дисциплинированную армию. Возглавив хунну и одержав несколько побед над соседними кочевыми народами, принудив одних подчиниться, а других оставить свои земли.

Экономика державы Хунну опиралась на несколько экологических зон: богатые мехом леса Сибири на севере, славящиеся железорудными месторождениями Алтайские горы, степи Монголии и многочисленные оазисные города. Кроме того, важную роль играла военная добыча, получаемая из Китая.

В начале второго века до н. э. правитель Хунну разгромил китайскую армию на северо-западной границе. После этого фиаско Ханьское правительство формально признало империю Хунну равным политическим партнером, а фактически превратилось в вассала, ежегодно отправляя в хуннскую ставку большие партии шелка, зерна и вина. Китайские чиновники решили, что платить дань хунну дешевле, нежели бороться с ними военным путем, что только укрепило авторитет Модэ. Это позволило ему и его преемникам создать систему перераспределения ресурсов в обществе, что позволило еще больше нарастить мощь державы Хунну. Заключив мир на выгодных условиях с империей Хань, хунну направили свою энергию на подчинения кочевнических и земледельческих государств на западе.

Модэ создал достаточно сложную иерархию управления, на вершине которой находился он сам как верховный главнокомандующий, или шаньюй.

Однако мир между Китаем и кочевой империей хунну длился недолго. Считая, что хунну потенциально опасны для Китая, ханьские императоры в 129 году до н. э. организовали большую военную кампанию против хунну. После нескольких войн хунну ослабли и распались на два союза: южный и северный. Южные хунну приняли подданство Китая, в то время как Северному союзу на протяжении какого-то времени удавалось сохранить свою независимость.

Как и в державе хунну, основателями парфянского и кушанского государств стали кочевые народы Великой степи. Только в отличие от хунну, они мигрировали на завоеванную территорию, поселившись среди земледельческого населения.



Династия Селевкидов, основанная в конце четвертого века до н.э. греко-македонскими преемниками Александра Великого, правила Иранским нагорьем, Месопотамией и соседними регионами в конце четвертого и третьего веков до н. э. Но примерно с 240 года до н. э. начался ее закат. Сначала греческий наместник, правивший Бактрией, перестал признавать власть Селевкидов и провозгласил себя независимым монархом. На западе огромная армия Селевкидов попыталась вторгнуться в Грецию, но римские легионы нанесли ей поражение в 191 году до н. э. и заставили Селевкидов отказаться от Анатолии. Наконец, парны, племя воинственных кочевников из Центральной Азии, захватили провинцию Селевкидов – Парфию к востоку от Каспийского моря. В середине второго века до н. э. парфянский Митридат I (171–138 до н. э.) Парфянского царя захватили Вавилон, столицу Селевкидов на Евфрате. В течение тринадцати лет империя Селевкидов почти исчезла, а границы Парфянской державы распростерлись от Месопотамии до Средней Азии.

Наделив себя титулом «Царя царей», как раньше себя называли Ахемениды, парфянские цари доминировали над Ираном и Месопотамией более четырехсот лет. Это было примечательное явление, поскольку, в отличие от династии Хань в Китае, они не пытались построить централизованное государство с развитым бюрократическим аппаратом. Их государство представляло из себя федерацию племен и небольших княжеств, управляемых местной знатью, обязанностью которых являлся сбор и переправка податей центральной власти, а также снабжение войск в тех случаях, когда это было необходимо.

Ударной силой парфянской армии являлась тяжелая кавалерия. Верхом на рослых и сильных лошадях всадники, закованные в доспехи, ошетилившиеся копьями, могли прорвать практически любой строй.

Как и Селевкиды, парфяне управляли этнически разнообразным населением. И подобно богатым римлянам парфянская элита стала подражать эллинистическим традициям и обычаям. Элитный класс Парфян принял эллинистические модели изысканного искусства и церемонии суда.

Грамотные парфянцы писали на пехлевийском (то есть персидском) языке, но арамейский и греческий языки сохраняли свою популярность среди населения. Правительство также вполне толерантно относилось к религиозным практикам своих подданных. Сама правящая династия и высшая знать исповедовали зороастризм.

Парфянская кавалерия проникла в междуречье Тигра и Евфрата примерно в то же время, когда римские легионы впервые пересекли Эгейское море, чтобы начать военную кампанию на Ближнем Востоке. Расстояние между империями неуклонно сокращалось, а в 53 году до н. э. парфянская армия разгромила большое римское войско в Юго-Восточной Анатолии, под началом полководца Красса. В течение следующих 250 лет парфяне и римляне неоднократно сражались друг с другом, но никто не мог добиться решающего перевеса. Парфянам не хватало достаточного количества войск, чтобы изгнать римлян с Ближнего Востока, но и Риму было слишком сложно одержать победу на столь дальнем расстоянии от своих земель.

К востоку от Парфянского царства после 45 года н. э. возникло огромное Кушанское государство, включившее значительную часть Центральной Азии и Северной Индии. Это государство было основано кочевыми юэчжами, которые как, наверное, знают слушатели, изучавшие историю Казахстана, были вытеснены из Семиречья усунями.

Проникнув в Бактрию, они уничтожили местное Греко-Бактрийское царство, а затем создали военный союз и занялись завоеваниями. В дополнение к своим великим стадам скота кушаны опирались на земледельцев, ремесленников, а также торговлю.

В начале правления царя Канишки (около 129–152 годы н. э.) Кушанская империя охватывает не только территорию Центральной Азии и Афганистан, но и большую часть Северной Индии, которая была политически фрагментирована после падения империи Маурья в третьем веке до н. э. Так же как парфяне, кушаны на своей обширной территории не пытались управлять централизованно, что, вероятно, было и невозможно, порядок и сбор дани в различных владениях обеспечивался местными элитами.

Кушанское царство просуществовало до третьего века н. э., пока в регионе не возникла новая могущественная империя, однако об этом мы поговорим уже в одной из последующих лекций.



А теперь вкратце рассмотрим такие африканские царства, как Куш и Аксум.

Царство Куш впервые возникло во втором тысячелетии до н. э. вдоль реки Нил, на территории Нубии, то есть современного Судана. Таким образом, Куш стал транзитным мостом между римским Средиземноморьем и тропической Африкой. Товары также шли из Куша на восток до берега Красного моря, где в первом столетии н. э. возникло мощное царство Аксум.

После нескольких десятилетий господства над Нубией и Египтом в восьмом и седьмом веках до н. э. царский двор переместил свою столицу из города Напата в расположенный верх по течению Мероэ. Это место было достаточно далеко к югу от пустыни Сахара и здесь выпадало достаточно осадков, чтобы выращивать зерно и хлопок. Саванны, простирающиеся на запад и восток, позволяли разводить большие стада крупного рогатого скота, и в них также водилось достаточно много диких животных, на которых можно было охотиться.

Примерно в седьмом веке до н. э. секрет производства железа узнали в Нубии. По всей видимости, это знание было заимствовано у населения региона Великих Африканских озер, которое, как мы отмечали в одной из предыдущих лекций, самостоятельно стало производить железо. Вскоре в Мероэ производство железа приобрело очень широкий характер, чему способствовало изобилие железной руды и лесных ресурсов. Свидетельством тому служат гигантские кучи шлаков, сохранившиеся до сегодняшнего дня.

Перемещение политического центра Куша из Напаты в Мероэ способствовало ослаблению культурного обмена с Египтом. Уменьшение влияния Египта привело к тому, что искусство, архитектура, религия приобрели более характерные локальные особенности. Если раньше нубийцы связывали своего верховного бога, связанного с небом, с египетским богом Амоном, то в Мероэ главным объектом поклонений стал Апедемак, бог-лев.

Население Мероэ, вероятно, было разноязыким. Около 300 года до н. э. чиновники и религиозные специалисты создали письменность для мероитского языка, принадлежавшего предположительно к языкам Нило-сахарской семьи. Эта система была алфавитной, составленной из двадцати трех знаков. К сожалению, лингвистам пока не удалось до конца расшифровать его.

Процветание Куша после 300 года до н. э. было почти наверняка связано с оживленной торговлей с эллинистическим Египтом, а затем с Римом. Нубийские торговцы отправляли вниз по реке железные изделия, хлопчатобумажную ткань, слонов, золото, слоновую кость, черное дерево и рабов, импортируя средиземноморское вино, оливковое масло, керамику и драгоценные металлы.

После оккупации Египта в 30 г. до н. э. Рим направил войска вверх по течению, чтобы поставить Куш в зависимость. Но военное вторжение римлян ограничилось только грабежом, и в дальнейшем две державы не конфликтовали друг с другом, поддерживая взаимовыгодную торговлю.

К четвертому веку н. э. Куш оказался в полном упадке. Свою роль в этом сыграло ослабление Римской империи и кризис торговли. Продолжительная засуха в Нубии, вероятно, способствовала разорительным нападением кочевников на кушские города. Смертельный удар Кушу в 340 году нанес Аксум.

Царство Аксум впервые появляется на страницах исторических источников в начале нашей эры, когда стала расти торговля в Красном море. В конце первого тысячелетия до н. э. торговцы основали несколько портов в южной части Красного моря как на арабском, так и на африканском побережье. В этих портах на корабли грузились ароматические древесные смолы, имеющие огромную ценность для изготовления благовоний, духов и лекарств.

Рост Аксума, занимавшего территорию современной Эритреи и северной Эфиопии, представляет собой консолидацию политической власти на африканской стороне Красного моря. Название страны произошло от названия столичного города Аксум.

Местные крестьяне разводили скот или выращивали просо, сорго, пшеницу и теф на горных склонах и хребтах. Правители Аксума также развили порт Адулис, который являлся эксклюзивной перевалочной базой, собиравшей большие таможенные сборы.

Аксум превратился в процветающий город, украшенный храмами, дворцом и стелами, возведенными над погребениями правителей и аристократов.

Процветающая торговля через Адулис побудила правителей Аксума начать кампанию по установлению контроля над другими торговыми маршрутами, портами и торговыми городами.



Во второй половине шестого столетия аксумские войска продвигались на север вдоль берега Красного моря и периодически вторгались в Южную Аравию, чтобы контролировать порты на обоих берегах.

На западе Аксум ускорил падение уже ослабшего Куша. За счет этого Аксумское государство существенно расширило свою территорию, хотя контроль над западными землями и частью Нила длился недолго. Между четвертым и шестым веками н. э. Аксум оставался богатым и могущественным государством, и, как мы расскажем в одной из последующих лекций, он стал христианским.

Таким образом, все рассмотренные нами в предыдущей и в этой лекции государства контролировали значительные территории и довольно интенсивно развивались в экономическом отношении. Бурно развивающаяся торговля между континентами способствовала также и довольно интенсивному культурному обмену. Вместе с товарами распространялись также и идеи о боге, сострадании, спасении, ритуалах и праведном поведении. В рассматриваемый период религиями, которые охватили колоссальную территорию и обрели миллионы приверженцев, стали христианство и буддизм.

В течение двухсот лет после смерти Будды его послание о надежде и сострадании к человечеству распространялось по всей Южной Азии. Около 250 г. до н. э. совет монахов, собравшийся по приказу Ашоки, царя государства Маурья, провозгласил, что последователи Будды должны заняться активным распространением учения миру. В последующие столетия буддийские миссионеры продвигались на северо-запад в Персию, Бактрию и Центральную Азию, к востоку от Бирмы и к югу до Цейлона.

Буддийские ученые также создавали священные тексты (сутры), которые объясняли суть буддизма и комментировали доктрины учения. Многие буддийские новообращенные стали монахами, поселились в монастырях, посвятив себя самоотречению, медитации и постижению истины. Во всех монашеских общинах велась неустанная работа по копированию, переводу и распространению религиозных произведений.

Другие буддийские новообращенные оставались «в миру», поддерживали работу монастырей своими пожертвованиями и другой помощью. Философия буддизма о свободе от страданий для людей всех социальных рангов в сочетании с его акцентом на личной моральной ответственности привлекало большое количество ремесленников и торговцев. Именно буддийские купцы во многом способствовали распространению новой веры за пределы Индии.

Буддизм быстро распространился в Гандхаре, на территории Северного Пакистана. Одним из ярких последствий этого был расцвет своеобразного культурного сочетания греческих и индийских элементов.

Во втором и третьем веках н. э. известные своей веротерпимостью кушанские цари покровительствовали буддизму.

Из Кушанских владений буддизм проник в Иран, в границы Парфянского государства, а также оазисов Таримского бассейна. Китая первые буддийские миссионеры достигли в первом веке нашей эры, но подробнее к этой истории мы обратимся в последующих лекциях.

Со временем в буддизме появилось несколько течений, наиболее крупным из которых по числу последователей стала Махаяна. Если говорить упрощенно, то приверженцы Махаяны полагали, что люди могут достигнуть просветления (нирваны) не посвящая себя суровой монашеской жизни. Они также дополняли канонические тексты различными новыми идеями.

Навстречу буддизму, набирающему популярность в азиатских странах, с Ближнего Востока с начала нашей эры двигалось христианство, также стремительно расширявшее ряды своих последователей.

Римские правители, как правило, вполне спокойно относились к любым религиям и философиям, распространенным в империи. К примеру, законной религией признавался иудаизм. В то время основная масса евреев населяла Палестину, но еврейские диаспоры имелись во многих городах Средиземноморского бассейна, Месопотамии, Ирана и Центральной Азии.

Но после того как римские войска захватили Иерусалим в 63 году до н. э., недовольство еврейского населения все возрастало. Мало того, что приходилось подчиняться иностранцам, так они еще были язычниками, с целым сонмом богов и богинь, что естественно раздражало монотеистов-евреев. В свою очередь, римские власти подвергали различным наказаниям



самых недовольных евреев и обложили большими податями население. Восстание евреев, разразившееся в 65 году нашей эры, продолжалось восемь лет, прежде чем римляне сумели его подавить.

В это напряженное время еврейский плотник Иисус, который жил в маленьком городе Назарет, примерно в 27 году нашей эры стал проповедовать людям послание о мире и божественном спасении через братскую и сестринскую любовь. Он нашел определенную поддержку и в конечном итоге отправился в Иерусалим.

Почти все, что говорил Иисус, основывалось на постулатах иудаизма. Однако он всерьез не соглашался с еврейскими лидерами по поводу практики различения людей. Иисус учил, что Бог любит все свои творения, независимо от их статуса или обстоятельств, и что люди должны отражать эту любовь в своих отношениях друг с другом.

Как буддисты-приверженцы Махаяны, он проповедовал сострадание как ключевую человеческую добродетель, но в отличие от них, он провозглашал одного Бога, всеобщего Отца и единственного источника мира. Он учил, что по благодати Божией люди получают свою любовь, разделяют ее с другими и готовятся к вечному спасению.

Тревожа покой благочестивых евреев, Иисус свободно связывался с преступниками, изгоями и проститутками и исцелял людей, также не взирая на статус и происхождение. Кто достоин, а кто нет. Иисус проповедовал всего около трех лет, пока по жалобе некоторых еврейских лидеров не был схвачен римскими властями и распят.

Самые ранние записи об этом событии и все остальное о жизни и учениях Иисуса находятся в Евангелиях, книгах, приписываемые ученикам Матфею, Марку, Луке и Иоанну. Эти тексты, написанные поколением после Иисуса, составляют первую часть библейского Нового Завета. Согласно Евангелиям, Бог воскресил Иисуса из мертвых; вскоре после этого он вознесся на небеса. Именно то, как он воспринимал свои собственные отношения с Богом, стало предметом большого спора между христианами в последующих поколениях.

Тем не менее авторы Евангелий и других книг Нового Завета ясно рассматривали его как Христа, слово греческого происхождения, означающее «помазанник» или мессия. Эта идея была заимствована из иудаизма. Мессия должен стать орудием Божьего суда над всем человечеством и привести евреев к свободе. Но христиане значительно расширили это понятие, заявив, что Мессия спасет не только Израиль, но и все человечество.

Ранние христиане заявляли, что дух Христа продолжает жить среди них и что Иисус вскоре вернется, чтобы провозгласить Царство Божье на земле.

Вначале христиане были лишь небольшой группой среди евреев. Однако по инициативе Павла, еврейского ученого из Анатолии, который жил во времена Иисуса, но не знал его, христианские группы стали делиться своим посланием о воскресшем Христе с язычниками, то есть не евреями. Павел и другие проповедники утверждали, что христиане не обязаны соблюдать еврейские законы, например диетические ограничения, которые помешали бы христианам еврейского и языческого происхождения питаться вместе. Примерно в 100 году бывшие язычники взяли на себя руководство движения, и христианство превратилось в универсальную религию, обращаясь ко всему миру.

Павел, имеющий привилегированный статус римского гражданина, воспользовался имперскими дорогами и морскими портами, чтобы широко странствовать по восточному Средиземноморью, проповедовать и евреям, и язычникам, помогая христианским группам найти церкви и, наконец, поселиться в Риме.

В течение двух с половиной веков после того, как Иисус проповедовал, в те же века, когда буддизм распространялся по Великому Шелковому пути в Китай, христиане основали общины во многих восточных средиземноморских городах и в нескольких крупных центрах на западе, включая Рим. Религиозные лидеры также создали сложноорганизованную систему церковью, с иерархией священнослужителей.

Ученые объясняют успех христианства несколькими факторами. Одним из них была сплоченность первоначального ядра христиан, вызванная ожиданиями вечной жизни и неизбежным возвращением Иисуса на землю. Другим был теплый прием, который ранние христиане предоставляли всем новообращенным без учета их социального или политического статуса, в том числе городской бедноте и женщинам.



Ранние христианские новообращенные и элитного римского происхождения, по-видимому, были преимущественно женщинами, а некоторые из них играли большую роль в миссионерской и организационной работе.

Третий фактор – это преследования, которым подвергались христиане эпизодически в разных частях империи. Римские власти преследовали и казнили христиан, включая Павла, не за то, что они верили в Иисуса, а за отказ участвовать в публичных культовых ритуалах, посвященных многочисленным божествам Рима.

Мученичество христиан только укрепляло христианские общины и привлекало к ним внимание со стороны населения. В конце третьего века нашей эры в период репрессии стали более систематическими и жестокими, христианские группы появились не только в бассейне Средиземного моря, но и в Месопотамии, Иране и на западном побережье Индии. В то время христиане составляли не более 10 процентов населения Римской империи. Но затем в последующие столетия их доля существенно выросла, а христианство стало официальной религией империи.